



邢台

夏日送清凉 关爱劳动者

本报讯(杨永利)酷暑时节,热浪滚滚。日前,为了在炎炎夏日给环卫工人送去一丝凉意,邢台市的多家爱心企业纷纷行动起来,通过多种形式开展心系环卫工夏日送清凉活动。

据邢台市环卫处统计,今年入夏后,已累计收到矿泉水、毛巾、饮料等价值近7万元的防暑用品。邢台市环卫处办公室工作人员郭延娜介绍,入夏以来,市区的新兴药店、大管家便利店、苏酒集团洋河股份邢台分公司等许多爱心团队纷纷为一线环卫工献爱心。

7月24日,在邢台市达活泉公园,爱心志愿者沈煌城为环卫工人送来矿泉水等防暑用品。这些户外工作者,是我们这座城市的建设者,城市越来越美,离不开他们的辛勤劳动。我们要把清凉送到他们手中,把家人的关怀送到他们的心坎上。

活动为户外工作者带来的不仅仅是一份清凉,更重要的是他们的辛勤劳动得到了社会认可。收到礼物心里特高兴,谢谢爱心人士对我们的关怀。负责达活泉南门清扫的环卫工人宋海柱说。

遵化市成立农村实用人才志愿服务团

本报讯(张立飞)日前,遵化市农村实用人才志愿服务团正式成立,63名土专家、田秀才将成为全市农民朋友的智囊团。

据了解,农村实用人才志愿服务团的成立,是遵化市全面加强人才队伍建设的一项重要创新成果。近年来,该市高度重视人才工作,深入实施人才强市战略,以六大人才工程统领人才工作全局,各类人才资源充分汇集,人才活力充分释放,人才成果日益显现。特别是农村实用人才开发星火工程,被确定为2018年人才强冀重点项目。

63名志愿服务团成员是从该市林业、农业、畜牧、电商等几大行业中选拔出来的“土专家”“田秀才”。今后,他们将积极发挥自身特长,发挥示范带动作用,在全市培养造就一支有文化、懂技术、善经营、会管理的新型职业农民队伍,全力助推乡村振兴。

临漳籍武警战士王国印回乡休假遇意外事故舍身救人 群众有危难 我一定会冲上去!

本报讯(周金立、王俊平)不是你把我推开,现在躺在医院的就是我!7月19日,在邯郸峰峰集团总医院一间病房内,临漳县章里集镇黄辛庄村村民王文海探望病床上的救命恩人时忍不住抹泪。5月14日,武警广东省总队机动支队战士王国印为营救王文海,被冲来的面包车轧伤。

5月14日下午,休探亲假的王国印参加村里一个长辈的丧礼。14时许,亲朋好友及帮忙的街坊正在吃午饭,一位老人驾驶面包车正准备离开,没想到,面包车突然失控,朝人群冲了过来,众人四散逃开,但背对着车辆的村民王文海却仍站在原地。

生死瞬间,王国印冲过去一把将王文海推开。王文海得救了,面包车却从他身上碾过。

当时,孩子躺在血泊中血肉模糊。王国印的父亲王冬臣回忆起当时的情景仍心痛得老泪纵横,他左脚都要快掉下来了。

谈起因救人而致伤的事,王国印坚定地说:我一点都不后悔!作为一名党员、一名武警战士,群众有危难,我一定会冲上去!

王国印的行动也感动着医护人员,为尽全力保住他的脚,医院集体攻关,制定了科学的医疗方案。经过5个小时手术,王国印受重伤的左下肢末端被截去3厘米,进行了左脚对接并缝合血管、神经。根据伤口的生长情况,再进行去除坏死腐肉的手术。主治医师刘世军介绍,王国印手术很成功,伤情正慢慢恢复。由于前期手术时左腿去掉3厘米,后续还要进行骨延长手术。这么多天,就没有听到他喊过疼。刘世军佩服地说道。

谈起因救人而致伤的事,王国印坚定地说:我一点都不后悔!作为一名党员、一名武警战士,群众有危难,我一定会冲上去!

保定市民王增和 19年献血超万毫升

本报讯(汪洋)7月20日上午,王增和又一次来到保定市裕华路爱心献血站,完成了他人生中最后一次无偿献血。今年60岁的王增和,已经累计献血19年,总量超过1万毫升。他说,以后不能再献血了,身后要把有用的器官捐献了。

1998年国家颁布《义务献血法》后,王增和开始关注无偿献血。2000年11月2日,他到保定市向阳大街的中心献血站,完成了第一次无偿献血,并作出决定:坚持无偿献血,一直到自己60岁。从那时起的19年里,除了2007年家庭遭遇重大变故,王增和坚持每年献两次血,还曾三次捐献成分血。2018年1月9日,王增和无偿献血超过1万毫升,成了保定有名的“献血老王”。

王增和说,为了身体条件符合献血要求,他戒了烟酒,坚持清淡饮食,保持正常体重,还通过游泳锻炼身体。十几年来,王增和献血都是一次检验合格,每次献400毫升。

因为多次成功献血者,王增和的献血年龄上限可延长至60周岁。7月20日,王增和完成了人生当中最后一次无偿献血。他说,今后不能再献血了,但他已经决定在身后捐献自己的眼角膜和器官,已经和家人沟通好。

一生中帮助过自己的人很多,无法一一报答,就让我通过无偿献血、身后捐献器官这种方式,来回报社会吧。王增和说。



7月19日,廊坊市广阳区群众艺术馆,学生在老师的指导下学习吹奏葫芦丝。为了丰富青少年的暑期文化生活,廊坊市广阳区群众艺术馆在暑假期间向青少年提供免费课程,开设葫芦丝、竹笛、美术等传统艺术培训班,让孩子们度过一个充实的假期。 新华社发

近期,多起“掌掴”不文明行为人事件在网上引发热议,虽有少数网友力挺“掌掴制错”,但更多的网友则认为,“反击不文明行为”,不应该采用不文明的方式

叫好 之前需三思 以错制错 不可取

文明观察

□记者 刘冰洋

莫以不文明对抗不文明

“掌掴”事件频发,网友们观点不一

和他们心平气和地说没用,再加上他们本来就不对,我要是个男生也上手了,没有素质的人就该教训教训,不文明的行为都是欠揍的。网络留言中,有人认为,公共场所不守公德,就该管教。

待人要讲礼貌,跟人家好好说,打人不对,无论如何,动手打人都是不对的。不文明纵然不对,但以暴制之更是错上加错。有人认为,挨打者固然有错,但以不文明对抗不文明的方式同样不可取。

制止不文明行为是管理者的责任,其实这更是管理者职责的缺失。

在公共场所遇到不文明行为可以适当提醒,但是不要引起不必要的争端,同时向管理部门举报,让工作人员处理。

还有人认为,管理方也有过错,制止不文明行为应当是管理方的职责。

公共场所不文明行为在先,是否就应该以错制错,以不文明对抗不文明?

“掌掴”他人,不单是一种不文明行为,更涉嫌违法,为何还有人为了

保洁员因制止乱扔垃圾者被骂后直接“掌掴”回应,有电影观众因一旁孩子吵闹且不听劝阻直接“掌掴”母子,男子在米粉店大声吐痰被旁边吃米粉的年轻人“掌掴”并踹倒。

近日,多起因为不文明行为而被“掌掴”的事件在网上热传,引发舆论的广泛关注。面对不文明行为,是否应当以错制错,以不文明对抗不文明?公共场所遇到不文明行为,应该如何制止?如何提升公民文明素质,让文明理念深入人心?记者就此进行了采访。

行为鼓掌叫好?省社科院社会发展研究所研究员樊雅丽分析,究其原因,不外乎被“掌掴”者不文明行为在先,且到了公众深恶痛绝的程度。

观影时吵闹、在路上丢垃圾,的确不文明,公众对此表示厌恶也属正常心理。樊雅丽则认为,近年来,这些不文明行为愈演愈烈,不但有违公德,更对他人构成骚扰,这些都是让公众极度反感的原因。

不过,相对于各种不文明行为,“掌掴”同样也是不文明之举。樊雅丽说,这种以错制错的做法并不可取,更为重要的是,这种以极端不文明的方式对抗不文明的行为由此被推崇,对社会的负面导向不言而喻。所以,不应为“掌掴”不文明者叫好。

文明要“督”也要“导”

“掌掴”属于殴打他人的行为,打

人涉嫌违法,可能承担民事责任、行政责任甚至刑事责任。北京华诚律师事务所律师杨啸林说,《治安管理处罚法》第四十三条规定,殴打他人的,或者故意伤害他人身体的,处5日以上10日以下拘留,并处200元以上500元以下罚款;情节较轻的,处5日以下拘留或者500元以下罚款。

如果给受害人造成轻伤以上后果,则涉嫌故意伤害罪,要依法追究刑事责任。杨啸林介绍,根据刑法有关规定,故意伤害他人身体构成轻伤以上的,应负刑事责任。

以错制错要不得,暴力维护不了文明,强加于人的拳头更是只会换来怨恨,甚至违法犯罪。在樊雅丽看来,“掌掴”不文明者,不但达不到教育他人的初衷,反而将自己置于不文明之列。对于出现在身边的各种不文明行为,人人都有义务制止,对于不听劝、不知改的,不妨选择举报,让具有执法权的部门对

其依法处置。

日常生活中,诸如随地吐痰、乱丢垃圾、观影时大声喧哗等不文明行为时有发生,不仅有损个人形象,更令城市形象大打折扣。

对待不文明行为,应当坚持既要“督”也要“导”。樊雅丽认为,“督”就是要发现问题,寻找不足,促进问题尽快解决;“导”就是引导、教育引导群众做文明言行的实践者。此外,还应加大立法力度,让不文明行为实施者付出代价。

记者了解到,我省已经将文明行为促进工作纳入法治化轨道。今年5月30日,省十三届人大常委会第十次会议表决通过了《河北省文明行为促进条例》,条例将于9月1日起施行。

针对公共场所吸烟、高层抛物、不文明养犬等群众反映强烈的不文明行为,条例设置了处罚条款。对这些不文明行为,又该如何监管?对于这些不文明行为,要推动相关行政执法部门综合运用教育、行政、经济、科技、法治手段,持续开展治理整治。省文明办有关负责人表示,还要发动社会各界开展监督,推动各地积极组建市民公共文明劝导团、市民文明督察队。

文明的养成是一个长期的过程,通过他律来倒逼自律,有助于加快人们养成文明行为的习惯。樊雅丽呼吁,文明就在生活的点点滴滴中,我们每个人都应该从我做起,把外在规范内化于心、外化于行,融入到一言一行中,让文明成为一种生活方式。



7月23日,宁晋县换马店镇东枣村金牌调解员李彦茹(右二)在给群众讲解《平安建设三字经》。

上网讲文明、言语守底线。遇纠纷,让为先。宁晋县换马店镇把实现乡村有效治理作为乡村振兴的重要内容,坚持依法治村,以德治村。该镇结合农村实际,编写了涵盖精准扶贫、婚育新风、网络文明等内容的《新道德歌》。同时,在建立个人品牌调解室、村两委班子、镇金牌调解员三级矛盾调处机制的基础上,编写了通俗易懂、寓教于乐的《平安建设三字经》。目前,全镇22个村都精心制作了《新道德歌》和《平安建设三字经》宣传文化墙,倡导文明新风,引领村民崇德向善。

记者 赵永辉摄

读书“蹭凉”,省图书馆每天读者上万,一座难求 之下仍有不文明之举

公共场所,蹭凉 莫失文明

小窗口探文明③⑧

随着暑期来临,我省许多城市开启“烧烤模式”,连日来,气温持续走高,酷热难耐。在这炎炎夏日,冷气充足、环境舒适的图书馆等公共文化场所最受市民青睐,在这里读书、学习,好不惬意。

记者在走访时发现,一些市民在享受公共场所清凉的同时,仍有一些不文明行为。面对高温“烤”题,如何答好文明考题?采访中许多市民呼吁,蹭凉不能蹭掉文明。

□见习记者 董琳烨

公共文化场所 一座难求

7月21日中午,河北省图书馆。室外高温异常闷热,入口处就能感受到明显的凉意扑面而来。走进各个阅览室,记者发现,座位上

基本已经满了。这里不仅凉快,而且很安静。省会中学生李然说,学校放假后,他和同学天天来这里学习。

无论是借阅图书、查阅资料还是上自习,甚至是单纯的“蹭凉”,到图书馆都是一个很好的选择。和李然一样,许多放暑假的学生把图书馆作为学习的最佳场所,图书馆也是一座难求。为了占到座,不少人一大早就来排队。

最近有读者留言,希望我们能够提供更多的座位。省图书馆馆长李勇说,平常每天的客流量是3000至5000人次,暑假期间将近一万人次,但图书馆只有3000余个座位,远不能满足读者的需求。

记者采访中发现,不仅是在省图书馆,在省会的多个公共文化场所,一座难求的现象普遍存在。石家庄市图书馆的24小时阅览室内,8时就已经满座,直到20时还有不少人在这里读书、学习。

记者来到位于省会北国商城的西西弗书店,休息区、饮品区、阅览区、周边产品区等也坐满了人。一位带着孩子在这里看书的妈妈说:我们经常来这里,孩子放暑假,室外太热了,这里还凉快、环境好,孩子可以安静地看书。

记者在书店逗留一个多小时人数并不见减少。正值暑假,顾客人数明显增多。店长白雪莲介绍,实体店受到各个群体的青睐,日均客流

量的增多也带动了图书和周边产品的销售。

占座睡觉等不文明行为惹人厌

一面是一座难求,一面却是占座无人。有许多读者向记者吐槽:有的座位只见书包,却长时间不见有人。

记者在省图书馆走访时发现,在自习区、阅览室内,有的桌上摆放着一些书和个人物品,却没有人。在记者等候的一个小时,都没有见到有人来。

不仅不文明,也是公共资源的极大浪费。一名读者找了半天也没有找到座位,最后只好无奈地离开了。

占座的确是比较突出的不文明行为。据工作人员介绍,一些读者找不到座位就席地而坐,甚至还有脱鞋、乱丢垃圾、占座睡觉等不文明行为,不仅加大了公共环境的维护工作量,也给其他人带来了不便。

在省图书馆大厅,两个小男孩追逐打闹着。一名女工作人员忙提醒他们别跑了。这种情况挺多的。她说,我们都会及时制止,引导他们在图书馆内保持安静。

7月21日下午,西西弗书店儿童阅读区和走廊上都坐满了人,一些孩子侧卧着看书,家长有的低头玩手机,有的已经在座位上睡着了。

休息区座位本来就少,根本不

能满足每个人的需求,但原则上直接坐在地上是不允许的。白雪莲表示,工作人员发现大声喧哗、躺卧之类的不文明行为都会及时提醒、劝阻。

舒适环境需要各方努力维护

针对暑期高温天气,为了让读者较早入馆,防止读者排队时间过长,省图书馆将开馆时间由上午9时提前到8时30分。此外在排队期间,还贴心地为读者准备了遮阳伞。

二楼期刊阅览区本是用来查阅资料的,原则上不允许上自习。针对读者的建议,李勇介绍,暑假期间将向读者开放,尽可能满足更多读者的需求。

在加强秩序管理的同时,一些公共文化场所张贴文明提示,引导广大读者文明阅读。

西西弗书店内,贴有引导文明阅读的小纸条,还有专门针对小朋友的温馨提示。白雪莲介绍,儿童年龄小,自控能力差,出现喧哗吵闹影响他人的现象也不足为奇,这需要家长的正确引导和教育。

公共文化场所要给读者提供一个温馨、舒适的阅读环境,管理方根据实际情况要做出相关调整的同时,还需要读者来共同维护。图书馆是免费开放的公共文化场所,李勇希望广大读者积极配合管理,共同维护一个良好的公共秩序。